

ПАМЯТИ АРТУРА НИКОЛАЕВИЧА ЧИЛИНГАРОВА



25.09.1939–01.06.2024

Полярное сообщество постигла тяжелая утрата: 1 июня 2024 года ушел из жизни наш друг и коллега полярный исследователь Артур Николаевич Чилингаров.

Артур Николаевич родился 25 сентября 1939 года в Ленинграде. В раннем детстве пережил ленинградскую блокаду. После окончания школы поступил на работу на Балтийский судостроительный завод слесарем-монтажником, а через год — на арктический факультет Ленинградского высшего морского инженерного училища имени адмирала С.О. Макарова.

После окончания училища в 1963 году был направлен по распределению инженером-океанологом в арктическую научно-исследовательскую обсерваторию ААНИИ в пос. Тикси. В 1965 году он был избран 1-м секретарем Булунского райкома ВЛКСМ, в 1966 году — членом Якутского обкома ВЛКСМ, а в 1968 году вошел в состав бюро Булунского РК КПСС Якутской АССР. В марте 1969-го перешел с комсомольской работы младшим научным сотрудником в Арктический и антарктический научно-исследовательский институт и был направлен в Арктику заместителем начальника Высокоширотной воздушной экспедиции «Север-21». Осенью того же года возглавил 1-ю смену комсомольско-молодежной дрейфующей научно-исследовательской станции «Северный полюс-19», которая успешно справилась с поставленными задачами. Следующая экспедиция была уже в Антарктиду, где Артур Николаевич руководил коллективом станции Беллинсгаузен в ходе 17-й САЭ (1971–1973). На шестом континенте он окажется и в ходе 36-й САЭ (1990–1992), где примет участие в сезонных работах на станциях Молодежная и Восток. А прежде он не раз работал в Арктике. Так, в 1973 году на ледоколе «Владивосток» он принимал участие в организации дрейфующей станции СП-22.

Затем А.Н. Чилингаров перешел на работу в территориальное управление Гидрометслужбы СССР в арктическом поселке Амдерма. Коллектив управления он возглавлял с 1974-го по 1979 год. За участие в научном обосновании первых экспериментальных плаваний в зимне-весенний период по Северному морскому пути (за разработку методики операций по использованию припая для погрузочно-разгрузочных работ на Харасавее) был удостоен Государственной премии СССР в 1981 году. По этой же теме им была написана кандидатская диссертация на соискание ученой степени кандидата географических наук. Успешная защита состоялась в 1983 году.

Артур Николаевич продолжил работу в Госкомгидромете СССР. С 1979-го по 1986 год он являлся начальником управления кадров и учебных заведений, членом коллегии Госкомгидромета. В 1986 году занял пост заместителя председателя комитета, а также возглавил «Ассоциацию полярников». В структуре Госкомгидромета СССР он создал Главное управление Арктики, Антарктики и Мирового океана, существенно усилившее исследовательскую направленность в деятельности Гидрометслужбы страны.

Несмотря на ответственные посты, Артур Николаевич не переставал участвовать в полярных экспедициях. Одной из замечательных вех его полярного пути является экспедиция по спасению НЭС «Михаил Сомов» в Антарктике в 1985 году. А.Н. Чилингаров привел к нему спасательную экспедицию на ледоколе «Владивосток». За проявленное мужество и героизм ему было присвоено звание Героя Советского Союза.

В 1987 году он возглавил рейс атомного ледокола «Сибирь», который, став вторым надводным судном в истории мореплавания, в активном плавании достиг географической точки полюса, причем в весеннее время. В ходе рейса было выполнено снятие дрейфующей станции СП-27 и организована новая станция СП-29.

В декабре 1991 года А.Н. Чилингаров стал советником по вопросам экологии Арктики и Антарктики председателя Верховного совета РФ Р.И. Хасбулатова.

В декабре 1993 года А.Н. Чилингаров как член партии «Всероссийский союз «Обновление»» был избран депутатом Государственной Думы первого созыва от Ненецкого автономного округа.

В эти годы не забывал Артур Николаевич и о родном институте. Он содействовал процессу ввода в строй нового ледового бассейна, способствовал компьютеризации ААНИИ.

В декабре 1995 года А.Н. Чилингаров повторно был избран в Госдуму и занял пост заместителя председателя нижней палаты парламента. Он был членом Государственной Думы семи созывов.

А.Н. Чилингаров продолжал серьезно заниматься научными исследованиями. В мае 2001 года он получил докторскую степень в Санкт-Петербургском государственном университете, защитив диссертацию на тему «Междисциплинарные проблемы Крайнего Севера Российской Федерации: географический аспект».

В том же году Артур Николаевич организовал и возглавил воздушную высокоширотную экспедицию «Антарктида 2001–2002» для полета на самолете Ан-3Т к Южному полюсу планеты.

Государственная деятельность, научная работа, постоянное внимание к изучению полярных регионов страны были характерны для этого периода жизни А.Н. Чилингарова. В 2003 году под его координационным руководством была открыта первая российская долговременная дрейфующая научно-исследовательская станция «Северный полюс-32». С этого момента Россия начала возвращаться в Центральную Арктику, была возрождена программа исследований с дрейфующих льдов. В январе 2007 года под его руководством экспедиция на двух вертолетах Ми-8 совершила перелет к центру Антарктиды с посадкой на Южном полюсе.

А.Н. Чилингаров — инициатор и организатор Международного полярного года 2007/08. С октября 2005-го по 2024 год он являлся специальным представителем президента РФ по вопросам Международного полярного года.

Артур Николаевич выступил организатором и руководителем Высокоширотной арктической глубоководной экспедиции на атомоходе «Россия» и НЭС «Академик Федоров». Он руководил погружениями глубоководных обитаемых аппаратов «Мир-1» и «Мир-2» на дно Северного Ледовитого океана в точке Северного полюса. При этом он лично находился на борту аппарата «Мир-1», когда в точке полюса был установлен флаг России и оставлена «капсула с посланием будущим поколениям». За мужество и героизм в экстремальных условиях, за успешное проведение экспедиции А.Н. Чилингарову было присвоено звание Героя Российской Федерации.

А в 2010 году Артур Николаевич возглавил еще одну экспедицию на атомоходе «Россия». В ее ходе была организована новая российская дрейфующая станция «Северный полюс-38».

Отметим также, что в 2000-е годы при его координации в высоких широтах Арктики активно работала международная научно-туристическая программа «Ледовая база Барнео». А 25 октября 2013 года именно Артур Николаевич зажег Олимпийский огонь на Северном полюсе в рамках эстафеты олимпийского огня зимних Игр-2014 в Сочи.

Деятельность А.Н. Чилингарова была отмечена многими наградами. Он был награжден орденами «Знак Почета» (1976), Трудового Красного Знамени (1981), Ленина (1986), «За морские заслуги» (2003), «За заслуги перед Отечеством» II, III и IV степеней (2007, 2014, 2019); отмечен благодарностями Президента РФ (1997, 2003, 2008) и Правительства РФ (2019), Почетной грамотой Правительства РФ (2004) и Президента РФ (2009), ведомственными знаками отличия. Были у него и иностранные награды: орден Святого Месропа Маштоца (2008) и медаль Анании Ширакаци (2000) Армении, ордена Бернардо О'Хиггинса (Чили, 2006), Дружбы (Южная Осетия, 2009), Почетного легиона (Франция, 2010).

Артур Николаевич являлся почетным полярником и доктором географических наук, членом-корреспондентом Российской академии наук, имел звание почетного профессора Государственного университета морского и речного флота им. адмирала С.О. Макарова, был профессором Академии военных наук, профессором по Международной кафедре ЮНЕСКО, членом Международного клуба исследователей Британского Королевского географического общества. Он являлся специальным представителем Президента России по международным делам в Арктике и Антарктике.

А.Н. Чилингарову были присвоены звания «Заслуженный метеоролог Российской Федерации» (2005) и «Заслуженный географ Российской Федерации» (2021).

В книгах и научных статьях Артур Николаевич приводил результаты своих исследований, размышлял об изучении полярных регионов планеты, вспоминал о работе СП. Он — автор многих публикаций, в том числе книг «Роль советских ученых в изучении Арктики и Антарктики» (1989), «Размышления о российском Севере» (в соавторстве; 1997), «Очерки по географии Арктики» (2009) и др.

А.Н. Чилингаров занесен в Книгу рекордов Гиннеса как первый в мире человек, который в течение шести месяцев побывал на Южном и Северном полюсах.

Артур Николаевич умел воодушевить, сплотить вокруг себя единомышленников. Люди, работавшие с ним, заражались его энергией, стремились к новым свершениям. Своей инициативой, желанием к созиданию Артур Николаевич сделал полярный мир ярче и осязаемее. Спасибо ему за это!

Дорогой друг, мы всегда будем помнить тебя и твои дела! Светлая память навсегда останется в наших сердцах!

Коллектив ААНИИ